

'Αθήνας σε μία πόλι όραιοι, άδύγκροτη, θεία... Αύτη προσάλασε κοντά τους τότε το Φειδία κ' αύτη έπρότεινε πρώτη στον Περικλή να πάρη τους θρωαφούς της: Δήλον-λάφυρα των Περσικών πολέμων, που άνηκαν όχι μόνο στ'Αθήνας, αλλά στην 'Ελλάδα ολόκληρη— και να τους διαθέση άποκλειστικώς για την κατασκευή του Παρθενώνος!

Αυτό όμως έγινε άφορητά ν' έξαπατή εναντίον του Περικλήως μία τρομερή θύελλα. Ο Θεουκόδιδης, άρχηγός του αντίθετου προς αυτόν κόμματος των άριστοκρατών, επιτιθέτα λαφύρα εναντίον του και δεν διατάζει να διακηρύξη ότι αυτό που πρόκειται να γάνη είναι ζλιότη, γιατί οι θρωαφοί δεν άνηκουν μόνο στ'Αθήνας, και προσβολή εναντίον της 'Ελλάδος ολόκληρης! Μά ο Περικλής δεν τον άκούει, άπειθώντας προς το λαό, τον ένθουσιάζει, τον παρασφύει και έτσι το αβάντο μνημείο των αιώνων θ' άρχισεν τά λίγο να χτίζεται...

Και τότε, μαζί με την 'Ασπασία, έμμετρήσε στο Φειδία τη φροντίδα για την οικοδόμησι και το στολισμό του Παρθενώνος. Για μία στιγμή, γύρω από το έργο του, όλοι οι θόρυβοι σβήνουν. 'Όλοι παρακολούθουν το μεγάλο καλλιτέχνη και τους άλλους ισαξίους συναδέλφους του, τους όποιους έχει συγκεντρώσει κοντά του, με σεβασμό και άγωνία... 'Ετσι ο Περικλής άναγνέει έλεειθερα, άν και ξέρει ότι το κόμμα του Θεουκόδιδη δεν έχει καταθέσει τά όπλα.

Χιλιάδες όργατών δουλεύουν αβάνο στην μέρα. 'Όλοι οι μεγάλοι, 'Ελληνες καλλιτέχνες βρίσκονται συγκεντρωμένοι εκεί και ή ελαχίστη λεπτομέρεια του μεγάλου έργου γίνεται υπό την επίβλεψή τους... Κατά εκατοντάδες τά πλοία διασχίζουν τά πελάγη, φέρνοντας άπ' όλες τις χώρες τά πολύτιμα υλικά, που θα χρειαστούν για τον Παρθενώνα...

Η 'Ασπασία άνεβαίνει κάθε πρωί στην 'Ακρόπολι. Μόλις αύτη παρουσιάζεται, καλλιτέχνες κ' όργάτες συνωστίζονται γύρω της, γιατί ξέρουν πως βρίσκεται σ' έπικοινωνία με τη μεγάλη θεά της Σοφίας, την 'Αθηνά, της όποιας το τεράστιο άγαλμα πρόκειται να στηθή σε λίγο μπρος στον Παρθενώνα.

Μία μέρα ένας όργάτης πέφτει από την κορυφή του ναού και σοραίζεται κάτω έτοιμος θάνατος. 'Αμέσως ο Περικλής του δίνει ένα φάρμακο, το όποιο του ύποδεικνύει ή 'Ασπασία — ή ή 'Αθηνά, όπως λέει ο ίδιος — και ο όργάτης γίνεται καλά. Τότε ο Περικλής ύψώνει στο ίδιο μέρος, όπου έπεσε ο όργάτης, ένα άγαλμα στην 'Υγεία-'Αθηνά, έμμεταλλευμένος το γεγονός αυτό, όπως ήξερε να έμμεταλλεύεται κάθε γεγονός στη ζωή του... Δώδεκα χρόνια και δεκα εκατοντομια δραχμών χρειάστηκαν να ν' συμπληρωθή το άνεκτίμητο αυτό έργο, που έπεβλήθη ως μοναδικό θάμμα στους αιώνας... Μά έντωματάς μέσ' στο σκοτάδι, κρυφά, μία τρομερή σκεοφαντία είχε όργανωθή και ή σκεοκρατία άρχισε να βγαίνει μέσ' απ' το ίδιο έργαστήριο του μεγάλου Φειδία.

'Αλλά γι' αυτό θά μιλήσουμε στο προσεχές...

ΑΝΕΚΔΟΤΑ ΠΟΛΙΤΙΚΩΝ

ΤΙ ΠΡΩΤΙΜΑ Ο ΚΛΕΜΑΝΣΩ

Κατά τη διάρκεια κάποιας κυβερνητικής κρίσεως στη Γαλλία ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας ανέθεσε στον Σαρριέν το σχηματισμό του νέου 'Υπουργείου.

Ο Σαρριέν έσπευσε τότε να καλέση επρός σύσκεψιν» τους φίλους του, μεταξύ των όποιων και τον Κλεμανσώ.

Όταν ο Τίγρις έφτασε στο σπίτι του έπιδόξου πρωθυπουργού, τον βρήκε μέσα στο ιδιαίτερο γραφείο του, περιστοιχισμένο από όλους σχεδόν τους ύποψηφίους ύπουργούς του, που έκάντιζαν κ' έβαναν διάφορα ποτά.

—Τί θά πάρης, Κλεμανσώ; τον ρώτησε τότε ο οικοδεσπότης, δείχνοντάς του διάφορα λικέρ.

—Τό... των 'Εσωτερικών!... άπάντησε ο Τίγρις, καθήμενος άπαθώς στην πολυθρόνα του.

ΠΑΡΟΙΜΙΕΣ ΓΙΑ ΤΗ ΓΥΝΑΙΚΑ

"Αν ένας άνδρας χάση μία γυναίκα κ' ένα λεπτό, περισσότερο πρέπει να λυπάται για το λεπτό παρά για την γυναίκα.

(Άγγλική)

"Ενας άνδρας από άγχρο άξίζει όσο μία γυναίκα από μάλμα.

(Γαλλική)

Το καλύτερο είναι να μίην έχεις καθόλου γυναίκα. Το λιγότερο κακό είναι νάχης καλή γυναίκα.

(Σκωτική)

Μονάχα δυο καλές γυναίκες ύπηρχαν στον κόσμο. 'Αλλά κ' άπ' αυτές ή μία πέθανε κ' ή άλλη εινε άδύνατο να βρεθή.

(Γερμανική)

Τη γυναίκα και το μαχαίρι μόνο από μακριά να τά κιντάς.

(Περσική)

Γυναίκα...ίσουν ζήμα!

(Ιταλική)

ΤΟΥ ΛΕΟΝΤΟΣ ΤΟΛΣΤΟΗ

Η ΑΜΑΡΤΙΑΣ

(Από τις «Θρησκευτικές Διασκευές»)

Μία μέρα δυο γυναίκες πήγαν σ' ένα γέρο-δοκητή να του πουν τα κριματά τους. Η μία θεωρούσε τον έαυτο της παραστρατημένο από το δόσμο του Θεού. 'Η άλλη πάλι, που σ' όλη της τη ζωή άκολούθησε το θεό νόμο, δεν εύρισκε σε τίποτε να κατηγορήση τον έαυτο της κ' ήταν εύχαιρημένη.

Ο γέροντας τις ρώτησε και τις δυο για τη ζωή τους. Η μία με δάκρυα στά μάτια όμολόγησε τη μεγάλη άμαρτία της. Και τη θεωρούσε τόσο μεγάλη την άμαρτία της αύτη, που δεν είχε καμμία έλπίδα να συχωρεθή. Η άλλη πάλι ειπε πως δε θυμάται νάκανε καμμία ξεχωριστή άμαρτία στη ζωή της...

Τότε ο γέροντας ειπε στην πρώτη:

— Πήγαινε, δούλη του Θεού, έξω στον αβλόγρο και κιντάζε να μού βρης μία μεγάλη πέτρα, τόσο μεγάλη, που μόλις να μτωής να τη σπρώξεις. Πάρτην και φέρε μου την έδώ... Κ' έσύ—ειπε πάλι σ' εκείνη που δε θυμόταν νάχρη κάμει μεγάλες άμαρτίες στη ζωή της—φέρε μου έπίσης όσες πέτρες μτωρείς να βαστάξης, αλλά μονάχα μικρές.

'Η γυναίκες πήγαν κ' έβαναν όπως τις διάταζε ο γέροντας. Η μία κομβάλησε μία μεγάλη πέτρα, ή άλλη ένα σωμά γεμάτο μικρά λιθάκια.

Ο γέροντας έξέτασε τότε τις πέτρες κ' ειπε στις δυο γυναίκες:

— Πηγαίνετε τες πίσω και βάλετε τες στις ίδιες θέσεις, απ' όπου τις πήρατε. Όταν τις βάλετε έλατε πάλι κοντά μου.

—Αυτό εινε όλο; ειπαι η δυο γυναίκες κ' έτρεξαν να βάλουν τις πέτρες στις θέσεις τους.

Ο γέρο-δοκητής δεν έβγαλε μιλάδι. Τις άφισε να κώμουν πρώτα όπως τους ειπε. Κάθησε λοιπόν σε μία άκρη και τις περιμένει...

Μόλις βγήκε στον αβλόγρο ή πρώτη γυναίκα βρήκε εύκολα τη θέση που είχε πάρει την πέτρα και την έβαλε όπως ήταν στη θέση της. 'Η άλλη όμως δε μωρούσε να θυμηθή από ποιά θέση είχε πάρει το κάθε λιθάρι, κ' έτσι, μη μτωγοντάς να τά βγάλη πέτρα, γύρισε πίσω

στο γέροντα με το σωμά γεμάτο.

Μόλις την ειπε ο γέρο-δοκητής χαμογέλασε με καλωσύνη και ειπε τά σωμά αυτά λόγια:

—Τό ίδιο πώδμε με τις πέτρες, συμβαίνει και με τις άμαρτίες. Γύρισε ύστερα στην πρώτη γυναίκα και της ειπε:

— Έσύ εύκολα έβγαλες τη μεγάλη και βαρειά πέτρα στη θέση που ήταν πριν, γιατί θυμόσουν από που την πήρες. Έσύ όμως, ειπε κατόπιν στη δεύτερη γυναίκα, δεν μωρούσες να βάλής τά λιθάκια στη θέση τους, γιατί δεν θυμόσουν από που τά πήρες, έτσι μικρά και πολλά που ήσαν. Τό ίδιο, όπως σάς ειπα, συμβαίνει και με τις άμαρτίες. Έσύ, ή πρώτη, θυμόσουν την άμαρτία σου, ύπέφερες γι' αύτην τις προσβολές των ανθρώπων και της συνειδήσεώς σου, ταπεινώθηκες και γι' αυτό τώρα είσαι συχωρεμένη. Το βάρος της άμαρτίας έφηνε από πάνω σου... Έσύ πάλι — συνεχίσε ο γέροντας γυρίζοντας στη γυναίκα που έφερε πίσω τις μικρές πέτρες — κώμουντας μικρές άμαρτίες, δεν τις θυμόσουν, δεν μετανοούσες γι' αυτές, συνήθισες να ής άμαρτανοντας, κ' άντι να βλέπης τις δικές σου τις άμαρτίες, έβλεπες και κατέκρινες τις άμαρτίες των άλλων, αυξάνοντας έτσι όλοένα και πολύ τά κριματά σου... Αύτη εινε, κόρες μου, ή αλήθεια... 'Όλοι είμαστε άμαρτωλοί και όλοι θά χαθούμε, άν δεν μετανοήσουμε!...

ΛΕΩΝ ΤΟΛΣΤΟΗ

Η ΜΑΚΡΟΒΙΟΤΗΣ ΣΤΙΣ ΔΙΑΦΟΡΕΣ ΧΩΡΕΣ

Σύμφωνα με μία στατιστική, κατά τά τελευταία χρόνια ζούσαν στη Βουλγαρία 3833 εκατοντοίτες, στην Ρουμανία 1074, στη Σερβία 573, στην 'Ισπανία 410, στη Γαλλία 218, στην 'Ιταλία 197, στην Άγγλία 92, στη Ρωσία 89, στη Γερμανία 76, στη Νορβηγία 23, στη Σουηδία 10 και στο Βέλγιο 5.

